

# 榆林人大 在70年光辉历程中砥砺前行

在榆林这片充满活力与希望的广袤土地上,榆林市人大常委会自设立以来,始终将人民代表大会制度的理念深植于心,坚守以人民为中心的发展理念,把人民的意愿细致入微地融入每一项决策与行动之中,视人民的福祉为工作的核心准则与不懈追求。尤其在人民代表大会制度建立70周年的重要历史节点,榆林市人大常委会更是以一系列扎实且富有成效的举措,全方位展现出其在民主法治建设道路上的坚定步伐与卓越贡献。

## 监督之剑 精准出击 守护公共利益

监督,作为人大常委会的关键职能,在榆林市得到了强有力的彰显与践行。在人民代表大会制度建立70周年的2024年,榆林市人大常委会在监督工作上实现了重大突破与创新,首次开展专题询问这一强有力的监督手段,并在一年内开展两次,极大地增强了监督的精准度与实效性,为制度的发展注入了新的活力与内涵。

首次专题询问将焦点对准了群众关注度极高的水资源问题。为确保询问深入且切中要害,市人大常委会成员在会前展开了全面而细致的调研。他们深入探究榆林市水资源综合利用与管理的现状,梳理其中存在的错综复杂的问题,并广泛收集群众对于水资源保障的殷切诉求。在4月26日的询问现场,10名市人大常委会委员和人大代表围



榆林市人大常委会召开水资源综合利用和管理工作专题询问联席会。

绕如何全方位落实“四水四定”原则、精打细算利用水资源,如何稳步推进水务一体化改革,如何切实加强水资源保护等核心议题展开询问。市发改委、市水利局、市生态环境局等相关部门负责人直面问题,现场予以详尽解答。

一位参与此次专题询问的政府部门负责人感慨道:“这次专题询问让我们深切感受到人大常委会监督的强大力度与坚定决心,也让我们部门深刻认识到自身工作的不足与压力,更为我们明确了下一步的努力方向。”这无疑是在市人大常委会监督职能在人民代表大会制度70年历程中不断发展完善的生动体现,彰显出其在守护公共利益方面的关键作用。

榆林市近年来坚定不移地实施创新驱动发展战略,不断优化创新政策环境,科技创新工作取得显著进展,其战略性地位日益凸显。榆林市人大常委会敏锐捕捉到这一发展趋势,先后两次深入开展全市科技创新工作调研。

8月27日,榆林市人大常委会组织召开联席会议,针对全市科技创新工作进行

专题询问。在询问会上,部分人大常委会委员和人大代表围绕科技创新工作中的关键问题发问,市政府相关部门负责人一一回应。

榆林市人大常委会党组书记、主任王国忠表示:“开展专题询问,既是人大的法定职责,也是地方各级人大常委会的重要监督方式。其目的并非为难政府及其部门,而是为了深入了解情况、剖析问题根源,进而提出建设性意见建议,助力政府及其部门提升工作质效。这既是法律的初衷,也是我们开展这两次专题询问的根本遵循。未来,榆林市人大常委会将进一步探索、完善并充分运用专题询问这一监督利器,持续提升人大工作水平,增强监督实效,为榆林在人民代表大会制度引领下的可持续发展保驾护航。”

## 民生之基 聚焦关切 推动全面进步

在人民代表大会制度建立70周年的进程中,榆林市人大常委会始终将民生改善作为工作的重中之重,以实际行动回应人民的关切与期盼。

近年来,榆林市全力投身文化旅游产业发展,充分挖掘其丰富多元的文化旅游资源,精心打造出一系列极具影响力的旅游景区。旅游综合收入与游客数量呈现持续攀升态势,为榆林经济发展注入强劲动力,显著提升了榆林的城市影响力。然而,与省内西安、延安、渭南

等城市相比,榆林在文旅产业发展方面仍存在一定差距,“洼地劣势”尚未得到根本扭转。

今年,榆林市五届人大四次会议主席团第五次会议审议通过了由李军等11名市人大代表联名提出的《关于支持我市文化旅游产业发展的议案》。经市人大常委会第十七次主任会议研究确定,该议案被列为“五届人大三三议案”,并由市人大教科文卫委牵头督办。三三议案以建设“陕甘宁蒙晋交界区域文化旅游中心城

市”为目标,秉持以文塑旅、以旅彰文的理念。通过全面深入了解榆林市文化旅游发展现状,提出具有针对性、建设性与创造性的意见建议,旨在推动榆林市文化旅游事业在促进产业结构优化、实现富民强市以及助力资源型城市绿色长远发展等方面发挥更为积极的作用。

为确保三三议案办理工作的科学性与专业性,榆林市人大常委会专门启动课题专家督办服务项目,充分借助专家的智慧与力量,为议案办理提供专业咨

询与精准指导服务。与此同时,正在推进中的一号议案《关于整合南六县产业发展资源实现一体化高质量打造的议案》,如春风化雨般滋润着南六县大地。通过一系列深入细致且扎实有效的工作,为南六县产业一体化整合汇聚强大力量,有力推动县域经济实现高质量腾飞。二号议案聚焦城市更新行动,让曾经破旧的老旧街区逐渐焕发出新的生机与活力,公共设施不断完善,群众在城市的点滴变化中真切感受到幸福感的持续增强。

## 七秩华章 光辉历程 凝聚奋进力量

2024年,在人民代表大会制度建立70周年的特殊时刻,榆林市人大常委会精心策划并举办了一系列丰富多彩、形式多样的活动,全方位、多角度展示了人民代表大会制度在榆林的生动实践与丰硕成果。

1月15日,“庆祝人民代表大会制度建立70周年暨‘绿色新榆林’书画摄影文创展”在榆林市会展中心盛大开展。此次展览由市人大常委会、市生态环境局、榆能集团和市旅投公司联合主办,展览聚焦人民群众对生态文明建设的美好憧憬与向往,以书法、绘画、摄影、文创等多种艺术形式,生动展现了人与自然和谐共生的绿色新榆林壮丽画卷,吸引了众多市民纷至沓来,人们在欣赏艺术佳作的同时,也进一步加深了对人民代表大会制度和生态文明建设的深刻理解与认识。

6月28日,榆林市人大系统成功举办庆祝人民代表大会制度建立70周年暨“履职杯”第三届体育比赛。全市12个县区13支代表队,共计397名运动员齐聚一堂,参与篮球、拔河、象棋、跳绳等6个竞赛项目的激烈角逐。此次体育比赛不仅



榆林市人大系统成功举办庆祝人民代表大会制度建立70周年暨“履职杯”第三届体育比赛。

极大地丰富了人大系统干部职工的业余文化生活,更有效增强了团队的凝聚力与向心力,充分展现了新时代人大工作者“团结协作、拼搏奉献”的良好精神风貌,彰显出人民代表大会制度下人大工作队伍的蓬勃活力与积极向上的精神状态。

9月24日晚,由市人大常委会主办的“人民的期许”庆祝人民代表大会制度建立70周年文艺汇演在市工人文化宫隆重举行。舞蹈、陕北民歌、现代晋剧《李子洲》选段、陕北说书等精彩纷呈的

节目轮番上演,赢得了现场观众的阵阵掌声。这些节目深刻彰显了市人大始终与市委同向、与发展同步、与人民同心的坚定信念,紧紧围绕推进治理体系和治理能力现代化的要求,以实干实绩推动全市经济社会高质量发展的责任担当与使命意识,是人民代表大会制度在榆林70年历程中与地方发展紧密结合的生动写照。

活动期间,还对“回望来时路、永远跟党走”主题征文比赛的18名获奖者以及2023年度20名优秀代表建议提出者、10个代表建议办理先进单位、10名代表建议办理先进个人进行了隆重表彰。这一举措旨在激励广大人大代表和人大工作者更好地履行职责,为榆林的长远发展贡献更多智慧与力量,进一步推动人民代表大会制度在榆林的深入发展与完善。

通过这一系列意义非凡的活动,不仅营造出浓厚的庆祝氛围,更极大地激发了全市各级人大代表和人大工作者的责任感与使命感,凝聚起推动榆林高质量发展的强大合力。

“榆林市人大常委会自成立以来,始

终坚定不移地坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,紧紧围绕中心工作,全力服务发展大局。积极拓宽民情民意表达渠道,坚决捍卫人民当家做主的神圣权利,以‘人大之为’全力将制度优势转化为治理效能,凭借‘代表之力’精心描绘出全过程人民民主的绚丽画卷,为推动全市经济社会高质量发展及民主法治建设筑牢了坚实的保障,在人民代表大会制度70年的光辉历程中书写下浓墨重彩的榆林篇章。”王国忠说道。

越奋刚 刘美



榆林市人大常委会举办庆祝人民代表大会制度建立70周年文艺汇演。